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Ειςαγωγή 

Μζχρι και ςιμερα αναπτφχκθκαν, ςε διεκνζσ επίπεδο, διάφορα ςυςτιματα 

βιβλιογραφικϊν παραπομπϊν και αναφορϊν, τα οποία διαφζρουν ωσ προσ τον τρόπο με 

τον οποίο δομοφν και παρουςιάηουν τθ βιβλιογραφικι πλθροφορία (Ρετρογιάννθσ, χ.χ.) και 

γι’ αυτό το λόγο, ςυνίςταται κάκε φορά να γίνεται χριςθ αποκλειςτικά και μόνο ενόσ 

τζτοιου ςυςτιματοσ. Ενϊ, όμωσ, όλα τα ςυςτιματα διαφζρουν μεταξφ τουσ, παράλλθλα 

ζχουν κι ζναν κοινό ςτόχο, που δεν είναι άλλοσ από τθν καταγραφι των πθγϊν που 

χρθςιμοποιικθκαν για τθ ςυγγραφι μιασ επιςτθμονικισ εργαςίασ, καταδεικνφοντασ ζτςι το 

βάκοσ τθσ εκάςτοτε ζρευνασ.  

Ζνα από τα πιο διαδεδομζνα ςυςτιματα, είναι το APA Style (American Psychological 

Association). Ριρε το όνομά του από τον Αμερικανικό Οργανιςμό Ψυχολογίασ (American 

Psychological Association) και χρονολογείται, περίπου, από τα τζλθ τθσ δεκαετίασ του 1920, 

όταν μια ομάδα επιςτθμόνων τθσ Ψυχολογίασ, τθσ Ανκρωπολογίασ και τθσ Διοίκθςθσ 

Επιχειριςεων, ςυνεργάςτθκε με ςτόχο τθ δθμιουργία ενόσ ςυςτιματοσ βιβλιογραφικισ 

αναφοράσ, που κα μπορεί να χρθςιμοποιείται ςε διάφορα επιςτθμονικά πεδία, κατά τθ 

ςυγγραφι ενόσ επιςτθμονικοφ και ακαδθμαϊκοφ ζργου. 

Σφμφωνα, λοιπόν, με το εγχειρίδιο δθμοςίευςθσ εργαςιϊν τθσ Αμερικανικισ Ψυχολογικισ 

Εταιρείασ, κατά τθ ςυγγραφι μίασ επιςτθμονικισ εργαςίασ, κα πρζπει να αναφζρεται 

πάντοτε θ πθγι, ανεξάρτθτα από το εάν παραφραςτεί ι αναφερκεί αυτοφςιοσ ο λόγοσ ενόσ 

ςυγγραφζα (APA, American Psychological Association, n.d.). 

Πλεσ οι βιβλιογραφικζσ αναφορζσ ζργων εμφανίηονται ςε μια εργαςία με δφο μορφζσ. Ωσ 

παραπομπζσ και ωσ βιβλιογραφία (βιβλιογραφικι λίςτα). 

Οι βιβλιογραφικζσ αναφορζσ και παραπομπζσ είναι ςθμαντικζσ διότι: 

  
Με τθ ςωςτι χριςθ τουσ προςτίκεται αξιοπιςτία και επιςτθμονικό κφροσ 

ςτθν ζρευνα/εργαςία. 

  Αποφεφγεται θ λογοκλοπι, αφοφ με αυτζσ βεβαιϊνεται θ μθ οικειοποίθςθ 

ζργων, ιδεϊν ι αντιλιψεων άλλων ατόμων κι ζτςι δεν υπάρχει κλοπι 

πνευματικισ ιδιοκτθςίασ. 

  Ραρζχεται θ δυνατότθτα ςτον αναγνϊςτθ να μπορεί να ελζγξει και να 

διαπιςτϊςει τθν εγκυρότθτα και τθν ακρίβεια των πλθροφοριϊν του 

ςυγγραφζα και παράλλθλα εντοπίηοντασ και διερευνϊντασ ζνα 

επιςτθμονικό πεδίο να μπορεί να μελετιςει διεξοδικότερα και άλλεσ πθγζσ 

που τον ενδιαφζρουν. 

  Αποτελοφν ζνα ακόμθ μζςο για τθ διάδοςθ τθσ επιςτθμονικισ γνϊςθσ και 

πλθροφορίασ και τθν αναγνϊριςθ του ςυγγραφικοφ ζργου. 

  Αποδεικνφεται το εφροσ και το βάκοσ ζρευνασ που διενεργικθκε, αφοφ ο 

ςυγγραφζασ με τθ χριςθ τουσ αποδεικνφει τθ βακιά γνϊςθ του 



επιςτθμονικοφ του αντικειμζνου, κακϊσ επίςθσ και τθν παρακολοφκθςθ 

των εξελίξεων του τομζα του. 

  Θ χριςθ πρόςφατων πθγϊν επιβεβαιϊνει τθν παρακολοφκθςθ των 

τελευταίων εξελίξεων του επιςτθμονικοφ κλάδου από το ςυγγραφζα. 

Σκοπόσ του παρόντοσ Οδθγοφ, είναι θ παρουςίαςθ των τρόπων καταγραφισ των 

βιβλιογραφικϊν παραπομπϊν και αναφορϊν, μζςω τθσ παράκεςθσ παραδειγμάτων που 

αποτελοφν δείγμα από το ςφνολο των περιπτϊςεων που αναφζρονται ςτθν 7θ ζκδοςθ του 

APA Style και αφοροφν ςε τφπουσ πθγϊν που χρθςιμοποιοφνται ςυχνότερα κατά τθ 

ςυγγραφι μιασ ζρευνασ/εργαςίασ. 

Ωσ παραπομπι, εννοοφμε ουςιαςτικά τον τρόπο με τον οποίο δθλϊνουμε ςτον αναγνϊςτθ 

του κειμζνου τθσ εργαςίασ μασ, ότι μία ςυγκεκριμζνθ πλθροφορία που παρουςιάηεται κατά 

τθ ροι τθσ, ζχει προζλκει από μια άλλθ πθγι (Τςάκοσ, 2006). Για κάκε μία από αυτζσ τισ 

παραπομπζσ, κα πρζπει ςτο τζλοσ τθσ ζρευνασ/εργαςίασ να υπάρχει και θ αντίςτοιχθ 

βιβλιογραφικι αναφορά.  

Οι παραπομπζσ διακρίνονται ςε δφο μζρθ: 

 ςτισ Ραρενκετικζσ Ραραπομπζσ ι αλλιϊσ τισ Εντόσ του Κειμζνου Ραραπομπζσ (In-

text citations), τισ οποίεσ βρίςκουμε μζςα ςτθ ροι του κειμζνου και καταγράφουν, 

τισ περιςςότερεσ φορζσ, τα ςτοιχεία του ςυγγραφζα και του ζτουσ ζκδοςθσ τθσ 

πθγισ προσ τθν οποία γίνεται θ αναφορά και  
 

 ςτισ Βιβλιογραφικζσ Ραραπομπζσ (References), οι οποίεσ εμφανίηονται ςε μια λίςτα 

ςτο τζλοσ τθσ ζρευνασ/εργαςίασ, αλφαβθτικά, παρακζτοντασ τα πλιρθ ςτοιχεία τθσ 

πθγισ, οφτωσ ϊςτε να μπορεί ο αναγνϊςτθσ, εάν το επικυμεί, να τθν εντοπίςει και 

να κατευκυνκεί πικανϊσ ςε περαιτζρω ζρευνα. 

Επιςθμαίνεται ότι όποιεσ αναφορζσ παρατίκενται ςτισ Ραρενκετικζσ Ραραπομπζσ κα 

πρζπει αντίςτοιχα να παρατίκενται και ςτισ Βιβλιογραφικζσ Ραραπομπζσ και αντίςτροφα. Κι 

αυτό γιατί τθν πρϊτθ φορά γράφεται ςφντομα ωσ αναφορά για να μθν παρεμβάλλει τθ ροι 

του κειμζνου με αχρείαςτεσ ίςωσ πλθροφορίεσ δυςκολεφοντασ τθν κατανόθςι του και 

κουράηοντασ άςκοπα τον αναγνϊςτθ, αλλά παραπζμποντασ ςτο τζλοσ αυτοφ 

ςυγκεντρωτικά τισ πλιρεισ πλθροφορίεσ των πθγϊν που χρθςιμοποιικθκαν, παρζχοντάσ 

του τθ δυνατότθτα να μπορεί να προςεγγίςει το τεκμιριο που επικυμεί για περεταίρω 

ενθμζρωςθ. 

Εξαίρεςθ αποτελοφν θ περίπτωςθ του ιςτότοπου (site), θ οποία παρατίκεται αποκλειςτικά 

ςτισ παρενκετικζσ παραπομπζσ και όχι ςτισ βιβλιογραφικζσ και θ περίπτωςθ βιβλίου με τον 

ίδιο πρϊτο ςυγγραφζα και διαφορετικό τον 2ο, όπου δεν κάνουμε παρενκετικι 

παραπομπι, αλλά αναφορά μόνο ςτισ βιβλιογραφικζσ παραπομπζσ. 

 

  



Βιβλιογραφικζσ Παραπομπζσ (Βιβλιογραφική λίςτα): βαςικοί κανόνεσ 

  Οι Βιβλιογραφικζσ Ραραπομπζσ εμφανίηονται ςε ξεχωριςτι ςελίδα ςτο τζλοσ του 

κειμζνου τθσ εργαςίασ, ςυνεχίηοντασ όμωσ τθν ςελιδαρίκμθςι του, με τίτλο 

Βιβλιογραφικζσ Ραραπομπζσ ι Βιβλιογραφία. 

 

  Ο τίτλοσ βρίςκεται ςτθν κορυφι και ςτο κζντρο τθσ ςελίδασ, δεν τον βάηουμε ςε 

ειςαγωγικά, δεν τον υπογραμμίηουμε και δεν τον γράφουμε με ζντονθ γραφι 

(bold). 

 

  Τισ βιβλιογραφικζσ παραπομπζσ τισ ταξικετοφμε αλφαβθτικά με βάςθ το επίκετο 

του ςυγγραφζα ι τον τίτλο, ςε περίπτωςθ που δεν υπάρχει ςυγγραφζασ. 

 

  Πταν ζχουμε ζργα του ίδιου ςυγγραφζα ι των ίδιων ςυγγραφζων, τότε τα 

ταξικετοφμε με βάςθ τθ χρονιά δθμοςίευςθσ. 

 

  Ταξικετοφμε αλφαβθτικά με βάςθ τον τίτλο, ζργα του ίδιου ςυγγραφζα ι των 

ίδιων ςυγγραφζων που ζχουν και ίδια χρονιά δθμοςίευςθσ. Δίπλα ςτθ χρονιά 

δθμοςίευςθσ ςθμειϊνουμε με α ςτο πρϊτο αλφαβθτικά ζργο, β ςτο δεφτερο κ.ο.κ. 

Τα ίδια γράμματα (α, β, γ, δ, ..) τα χρθςιμοποιοφμε και ςτισ αντίςτοιχεσ 

βιβλιογραφικζσ παραπομπζσ. 

 

  Ταξικετοφμε τα ζργα ςυγγραφζων που ζχουν το ίδιο επίκετο, με βάςθ το αρχικό 

γράμμα του ονόματόσ τουσ. Εάν και αυτό είναι το ίδιο, τότε με βάςθ τον δεφτερο 

ςυγγραφζα. Πταν και ο δεφτεροσ ςυγγραφζασ είναι ίδιοσ, τότε ταξικετοφμε με 

βάςθ τον τρίτο κ.ο.κ. 

 

  Εγγραφζσ που ζχουν ίδιο τον πρϊτο ςυγγραφζα, τισ παρακζτουμε αλφαβθτικά με 

βάςθ το επίκετο του δεφτερου, ενϊ εγγραφζσ με ίδιουσ τουσ δφο πρϊτουσ 

ςυγγραφείσ, τισ παρακζτουμε αλφαβθτικά με βάςθ το όνομα του τρίτου κ.ο.κ. 

 

  Σε περίπτωςθ που ςτο βιβλίο δεν αναγράφεται θ θμερομθνία ζκδοςθσ, τότε 

γράφουμε ςε παρζνκεςθ (χ.χ.) και για τισ ξενόγλωςςεσ εγγραφζσ (n.d). 

 

  Στον τίτλο και τον υπότιτλο του βιβλίου γράφουμε με κεφαλαίο μόνο το πρϊτο 

γράμμα και χρθςιμοποιοφμε τθν πλάγια γραφι. Εξαίρεςθ αποτελοφν τα κφρια 

ονόματα. 

 

  



  Αναφορικά με τθν ζκδοςθ ςυμπλθρϊνουμε τισ πλθροφορίεσ που ςχετίηονται με 

αυτιν, εφόςον, βζβαια, υπάρχουν (π.χ. 5θ ζκδ. ι ανακ. εκδ.) ςε παρζνκεςθ, 

αμζςωσ μετά τον τίτλο. Το ίδιο κάνουμε και με τον αρικμό του τόμου (π.χ. τ. 1), 

εφόςον ζχουμε πολφτομο ζργο. Μετά τθν παρζνκεςθ κα πρζπει να βάλουμε 

τελεία. 

 

  Καταγράφουμε το όνομα του εκδότθ με τον πιο απλό και κατανοθτό τρόπο. Δε 

χρθςιμοποιοφμε όρουσ όπωσ Α.Ε., Co κ.ά, αλλά δεν παραλείπουμε και όρουσ όπωσ 

εκδόςεισ, εκδοτικι, press κ.ά. Εάν ζχουμε δφο εκδότεσ, χρθςιμοποιοφμε μόνο τον 

πρϊτο εκδότθ. 

 

  Εφόςον το βιβλίο είναι μεταφραςμζνο, τότε αμζςωσ μετά τον τίτλο και τον 

υπότιτλο (εάν υπάρχει) αναφζρουμε ςε παρζνκεςθ τον μεταφραςτι χωρίσ, όμωσ, 

να αντιςτρζψουμε το όνομά του. 

 

  Στθ περίπτωςθ κεφαλαίου βιβλίου, ξεκινάμε τθν παραπομπι με το όνομα του 

ςυγγραφζα του κεφαλαίου, αντεςτραμμζνο όπωσ και ςτισ υπόλοιπεσ 

παραπομπζσ. Το όνομα, όμωσ, του επιμελθτι/των του βιβλίου το καταγράφουμε 

χωρίσ αντιςτροφι. 

 

  Πταν ζχουμε ςυλλογικό ζργο με επιμελθτζσ, χωρίσ ςυγγραφζα, ςτθ κζςθ του 

ςυγγραφζα αναγράφουμε το όνομα του επιμελθτι και χρθςιμοποιοφμε ςε 

παρζνκεςθ αμζςωσ μετά το όνομά του τθ διευκρίνιςθ (Επιμ), βάηοντασ τελεία 

αμζςωσ μετά τθν παρζνκεςθ. 

 

  Για βιβλιογραφικζσ παραπομπζσ που αναφζρονται ςε βιβλία, άρκρα περιοδικϊν ι 

οποιαδιποτε πθγι με πολλοφσ ςυγγραφείσ, μποροφμε να αναφζρουμε το πολφ 

ζωσ και 20 ονόματα ςυγγραφζων (τουσ χωρίηουμε με κόμμα) προτοφ χρειαςτεί να 

βάλουμε τθ ςυντόμευςθ κ.ά.  Από 21 ςυγγραφείσ και πάνω, βάηουμε τα ονόματα 

των πρϊτων 19, μετά 3 τελείεσ … και το όνομα του τελευταίου ςυγγραφζα. 

 

  Πταν αναφερόμαςτε ςε ζνα βιβλίο χωρίσ ςυγγραφζα ι ςυλλογικό όργανο, 

χρθςιμοποιοφμε τον τίτλο του βιβλίου (ςε πλάγια γραφι) ςτθ κζςθ του ονόματοσ 

του ςυγγραφζα που λείπει, τόςο ςτισ βιβλιογραφικζσ παραπομπζσ όςο και ςτισ 

παρενκετικζσ παραπομπζσ. Εάν ο τίτλοσ είναι ιδιαίτερα μεγάλοσ, χρθςιμοποιοφμε 

μια ςυντομευμζνθ ζκδοςι του ςε κείμενο. Στθ λίςτα των βιβλιογραφικϊν 

παραπομπϊν ταξικετοφμε τθ ςυγκεκριμζνθ παραπομπι με βάςθ τον τίτλο. 

 

  



  Πταν επικυμοφμε να χρθςιμοποιιςουμε αυτολεξεί μια ξζνθ φράςθ, τότε κα 

πρζπει να τθ γράψουμε ςε ειςαγωγικά και κα πρζπει να ακολουκεί θ παραπομπι 

ςτθν πθγι τθσ. Αυτό το κείμενο, μπορεί να ζχει ζκταςθ ζωσ 10 γραμμζσ και δεν 

πρζπει να το επαναλάβουμε περιςςότερεσ από μία ζωσ δφο φορζσ ςτθν εργαςία. 

Εάν δεν αντιγραφεί ολόκλθρθ θ φράςθ αλλά ζνα μζροσ τθσ, τότε ςτο μζροσ αυτό 

κα πρζπει να προθγοφνται ι να ζπονται τρεισ τελείεσ (…), ανάλογα με το ςθμείο 

που αποκόπθκε θ φράςθ. 

 

  Εάν κζλουμε να παραλείψουμε κάποιο κείμενο, τότε κα πρζπει να 

χρθςιμοποιιςουμε τρεισ τελείεσ (…) ςε περίπτωςθ που το κείμενο βρίςκεται μζςα 

ςτθν πρόταςθ, ενϊ όταν κζλουμε να παραλείψουμε κείμενο μεταξφ δφο 

προτάςεων τότε κα πρζπει να χρθςιμοποιιςουμε τζςςερισ τελείεσ (….). 

 

  Στθ λίςτα των βιβλιογραφικϊν παραπομπϊν δεν είναι απαραίτθτο να βάλουμε τθ 

ςυντομογραφία/ακρωνφμιο μετά το όνομα του ςυλλογικοφ οργάνου. Απλϊσ 

αναφζρουμε το πλιρεσ όνομά του. 

 

 

Σθμείωςθ: Το APA Style παρζχει πολλζσ περιπτϊςεισ πθγϊν, όχι όμωσ όλεσ. Εάν ζχουμε 

ζναν τφπο πθγισ, ο οποίοσ δε ςυμπεριλαμβάνεται ςτο APA Style, τότε προτείνεται θ 

προςαρμογι ςτουσ κανόνεσ του πιο παραπλιςιου τφπου πθγισ. 

 



Παραδείγματα Βιβλιογραφικών Παραπομπών 

Α/Α Είδοσ πηγήσ Βιβλιογραφική 
παραπομπή 

Παράδειγμα Επιςήμανςη 

1. 
 

Ζντυπο βιβλίο με ζνα 
(1) ςυγγραφζα  
 

Επίκετο, Ο. (ζτοσ ζκδοςθσ). 
Τίτλοσ βιβλίου: Υπότιτλοσ 
(# ζκδ.). Εκδότθσ.  
 

Ηζκοσ, Γ. (2017). Συμβάςεισ μεταφοράσ, ευθφνη των 
μεταφορζων & διαδίκτυο (2θ ζκδ.). Σάκκουλασ 

Zekos, G. I. (2020). Finance crimes: Insider trading and 
money laundering. Nova Science Publishers. 

 

Γράφουμε τον τίτλο και τον υπότιτλο ςε 
πλάγια γραφή (italics) και το πρϊτο 
γράμμα τθσ πρϊτθσ λζξθσ του τίτλου 
και του υπότιτλου είναι κεφαλαίο. 
 
Μετά τθν 1θ ζκδοςθ αναφερόμαςτε, 
εάν υπάρχει, ςτον αρικμό ζκδοςθσ. 
 
 

2. 
 

Ζντυπο βιβλίο με δφο 
(2) ςυγγραφείσ  
 

Επίκετο, Ο. & Επίκετο, Ο. 
(ζτοσ ζκδοςθσ). Τίτλοσ 
βιβλίου: Υπότιτλοσ (# ζκδ.). 
Εκδότθσ. 

Χατηόπουλοσ Ι. Ν. & Χατηοποφλου Ν. (2020). 
Γεωχωροπληροφορική τοπογραφία. Τηιόλα. 
 
Dawson, J., & Lucas, R. (1993). Lifestyles of New Zealand 
forest plants (4th ed.). Victoria University Press. 

Χωρίηουμε τουσ ςυγγραφείσ με το 
ςφμβολο &. 
 
Μετά τθν 1θ ζκδοςθ αναφερόμαςτε, 
εάν υπάρχει, ςτον αρικμό ζκδοςθσ. 
 

3. 
 

Ζντυπο βιβλίο με 
τρεισ (3) ή 
περιςςότερουσ 
ςυγγραφείσ 
 

Επίκετο, Ο., Επίκετο, Ο., 
Επίκετο, Ο., Επίκετο, Ο. 
(ζτοσ ζκδοςθσ). Τίτλοσ 
βιβλίου: Υπότιτλοσ (# ζκδ.).  
Εκδότθσ.  
 

Κυράτςθσ, Ρ., Μανάβθσ, Α., Ευκολίδθσ Ν. (2021). 
Μεθοδολογίεσ ςχεδίαςησ προϊόντων. Θεςςαλονίκθ: 
Τηιόλα. 
 
Stillings, N. A., Weisler, S. E., Chase, C. H., Feinstein, M. H., 
Garfield, J. L., & Rissland, E. L. (1995). Cognitive science: An 
introduction (2nd ed.). The MIT Press. 
 

Αναφζρουμε τα ονόματα όλων των 
ςυγγραφζων χωριςμζνα με κόμμα. 
 
 

  



Α/Α Είδοσ πηγήσ Βιβλιογραφική 
παραπομπή 

Παράδειγμα Επιςήμανςη 

4.  Ζργο με πάνω από 
είκοςι (20) 
ςυγγραφείσ  
 
 
 

Επίκετο, Ο., Επίκετο, Ο., 
Επίκετο, Ο., Επίκετο, Ο., 
Επίκετο, Ο., Επίκετο, Ο., … 
Επίκετο, Ο. Επίκετο, Ο. 
Επίκετο, Ο. Επίκετο, Ο. 
Επίκετο, Ο. Επίκετο, Ο. 
Επίκετο, Ο. Επίκετο, Ο. 
Επίκετο, Ο. Επίκετο, Ο. 
Επίκετο, Ο. Επίκετο, Ο. 
Επίκετο, Ο. … Επίκετο, Ο. ( 
ζτοσ ζκδοςθσ). Τίτλοσ 
βιβλίου: Υπότιτλοσ. 
Εκδότθσ. 

Kalnay, E., Kanamitsu, M., Kistler, R., Collins, W., Deaven, 
D., Gandin, L., Iredell, M., Saha, S., White, G., Woollen, J., 
Zhu, Y., Chelliah, M., Ebisuzaki, W., Higgins, W., Janowiak, 
J., Mo, KC, Ropelewski, C., Wang, J., Leetmaa, A., ... 
Joseph, D (1999). Το 40-ετζσ ζργο επανανάλυςθσ 
NCEP/NCAR. Bulletin of the American Meterological 
Society, 77 (3), 437–471. https://doi.org/fg6rf9 
 
 

Για βιβλιογραφικζσ παραπομπζσ που 
αναφζρονται ςε βιβλία, άρκρα 
περιοδικϊν ι οποιαδιποτε πθγι με 
πολλοφσ ςυγγραφείσ, μποροφμε να 
αναφζρουμε το πολφ ζωσ και 20 
ονόματα ςυγγραφζων (τουσ χωρίηουμε 
με κόμμα) προτοφ χρειαςτεί να 
βάλουμε τθ ςυντόμευςθ κ.ά.  Από 21 
ςυγγραφείσ και πάνω, βάηουμε τα 
ονόματα των πρϊτων 19, μετά 3 τελείεσ 
… και το όνομα του τελευταίου 
ςυγγραφζα. 
 

5. Ζντυπο βιβλίο χωρίσ 
ςυγγραφζα και χωρίσ 
επιμελητή 
 

Τίτλοσ βιβλίου: Υπότιτλοσ. 
(ζτοσ ζκδοςθσ) (# ζκδ.). 
Εκδότθσ.  
 
 

Το Αλφαβητάρι του επιχειρηματία για την πληροφορική 
και το internet. (2003). E-Business Forum. 
 
The complete encyclopaedia of garden flowers. (2003). 
Bateman. 

Πταν αναφερόμαςτε ςε ζνα βιβλίο 
χωρίσ ςυγγραφζα ι ςυλλογικό όργανο, 
χρθςιμοποιοφμε τον τίτλο του βιβλίου 
(ςε πλάγια γραφή) ςτθ κζςθ του 
ονόματοσ του ςυγγραφζα που λείπει, 
τόςο ςτισ βιβλιογραφικζσ παραπομπζσ 
όςο και ςτισ παρενκετικζσ παραπομπζσ. 
Εάν ο τίτλοσ είναι ιδιαίτερα μεγάλοσ, 
χρθςιμοποιοφμε μια ςυντομευμζνθ 
ζκδοςι του ςε κείμενο. Στθ λίςτα των 
βιβλιογραφικϊν παραπομπϊν 
ταξικετοφμε τθ ςυγκεκριμζνθ 
παραπομπι με βάςθ τον τίτλο. 
 

  

https://doi.org/10.1111/bjc.12162


Α/Α Είδοσ πηγήσ Βιβλιογραφική 
παραπομπή 

Παράδειγμα Επιςήμανςη 

6.  Ζντυπο βιβλίο με 
ςυγγραφζα 
ςυλλογικό όργανο  
 

Συλλογικό όργανο (ζτοσ 
ζκδοςθσ). Τίτλοσ βιβλίου: 
Υπότιτλοσ (# ζκδ.). Εκδότθσ.  
 
 

Υπουργείο Δικαιοςφνθσ, Διαφάνειασ και Ανκρωπίνων 
Δικαιωμάτων (2017). Αντεγκληματική πολιτική: παρόν και 
μζλλον. Εκνικό Τυπογραφείο. 
 
University of Otago. (1986). Today’s food, tomorrow’s 
health (2nd ed.). 
 

Το Συλλογικό όργανο μπορεί να είναι 
π.χ. υπουργείο, πανεπιςτιμιο, φορζασ, 
γενικι γραμματεία, διεκνείσ επιτροπζσ 
κ.λπ. 

Εάν το ςυλλογικό όργανο ωσ 
ςυγγραφζασ είναι ίδιο με τον εκδότθ, 
τότε κα παραλείψουμε τον εκδότθ. 

Στθ λίςτα των βιβλιογραφικϊν 
παραπομπϊν δεν είναι απαραίτθτο να 
βάλουμε τθ 
ςυντομογραφία/ακρωνφμιο μετά το 
όνομα του ςυλλογικοφ οργάνου. Απλϊσ 
αναφζρουμε το πλιρεσ όνομά του. 
 

7.  Ζντυπα βιβλία του 
ίδιου ςυγγραφζα  
 

Επίκετο, Ο. (παλαιότερο 
ζτοσ ζκδοςθσ ). Τίτλοσ 
βιβλίου: Υπότιτλοσ. 
Εκδότθσ.  
 
Επίκετο, Ο. (πρόςφατο 
ζτοσ ζκδοςθσ). Τίτλοσ 
βιβλίου: Υπότιτλοσ. 
Εκδότθσ.  
 

Μουηά-Λαηαρίδθ, Α.-Μ. (2007). Διοίκηςη Οργανιςμών. 
Ηυγόσ 
 
Μουηά-Λαηαρίδθ, Α.-Μ. (2013). Διοίκηςη Ανθρώπινων 
Πόρων. Ηυγόσ 
 

Μαντηάρθσ, Ι. (2004α). Δυναμικό marketing αγαθών και 
υπηρεςιών. Β. Γκιοφρδασ. 
 
Μαντηάρθσ, Ι. (2004β). Επιςτημονική ζρευνα : ςυγγραφή - 
διαμόρφωςη - παρουςίαςη επιςτημονικών εργαςιών. c4v. 
 

Ραρακζτουμε τισ εγγραφζσ ςφμφωνα 
με το ζτοσ ζκδοςθσ, από το παλαιότερο 
ςτο πιο πρόςφατο.  
 
Εάν, όμωσ οι εγγραφζσ ζχουν τουσ 
ίδιουσ ςυγγραφείσ αλλά και το ίδιο ζτοσ 
ζκδοςθσ, τότε δίπλα ςτο ζτοσ ζκδοςθσ 
χρθςιμοποιοφμε πεηά γράμματα και τισ 
παρακζτουμε αλφαβθτικά ςφμφωνα με 
τον τίτλο τουσ. 
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8.  Ζντυπα βιβλία με ίδιο 
τον πρώτο 
ςυγγραφζα και 
διαφορετικό τον 2ο  
 

Επίκετο, Ο. & Επίκετο, Ο. 
(ζτοσ ζκδοςθσ). Τίτλοσ 
βιβλίου: Υπότιτλοσ (# ζκδ.). 
Εκδότθσ. 
 

Καραγιϊργοσ Θ. & Ραπαδόπουλοσ, Δ. Α. (2003). 
Χρηματοοικονομική λογιςτική: θεωρητική διερεφνηςη ςτα 
πλαίςια τησ ελληνικήσ πραγματικότητασ. Γερμανόσ. 
 
 
Καραγιϊργοσ Θ. & Ρετρίδθσ Α. Γ. (2006). 
Μηχανογραφημζνη λογιςτική: θεωρία & πράξη : 
μηχανογραφική αντιμετώπιςη λογιςτικών θεμάτων με 
χρήςη του προγράμματοσ "Κεφάλαιο 4". Γερμανόσ. 
 

Εγγραφζσ που ζχουν ίδιο τον πρϊτο 
ςυγγραφζα, τισ παρακζτουμε 
αλφαβθτικά με βάςθ το επίκετο του 
δεφτερου, ενϊ εγγραφζσ με ίδιουσ τουσ 
δφο πρϊτουσ ςυγγραφείσ, τισ 
παρακζτουμε αλφαβθτικά με βάςθ το 
όνομα του τρίτου κ.ο.κ. 
 

9. Ζντυπο βιβλίο-
ςυλλογικό ζργο με 
επιμελητζσ χωρίσ 
ςυγγραφζα 
 

Επίκετο, Ο. (Επιμ.). (ζτοσ 
ζκδοςθσ). Τίτλοσ βιβλίου: 
Υπότιτλοσ. Εκδότθσ.  
 

Χατηθιωςιφ, Χ., & Ραπαςτράτθσ, Ρ. (Επιμ.). (2007). 
Ιςτορία τησ Ελλάδασ του 20ου αιώνα. Βιβλιόραμα. 

 

Σε αυτι τθν περίπτωςθ ςτθ κζςθ του 
ςυγγραφζα αναγράφουμε το όνομα 
του επιμελθτι και χρθςιμοποιοφμε ςε 
παρζνκεςθ αμζςωσ μετά το όνομά του 
τθ διευκρίνιςθ (Επιμ), βάηοντασ τελεία 
αμζςωσ μετά τθν παρζνκεςθ. 
 

10. Ζντυπο βιβλίο με 
επιμελητή και 
ςυγγραφζα 
 

Επίκετο, Ο. (ζτοσ ζκδοςθσ). 
Τίτλοσ βιβλίου: Υπότιτλοσ. 
Ο. Επίκετο επιμελθτι 
(Επιμ.). Εκδότθσ. 
 

Chapman, S. (2020). Ηλεκτρικζσ μηχανζσ AC-DC. Θ. Ρ. 
Θεοδουλίδθσ (Επιμ.). Τηιόλα. 
 
 

 

11.  Ζντυπο βιβλίο 
μεταφραςμζνο  
 

Επίκετο, Ο. (ζτοσ ζκδοςθσ). 
Τίτλοσ βιβλίου: Υπότιτλοσ. 
(Ο. Επίκετο μεταφραςτι, 
Μετ.). Εκδότθσ. 
 

Beekman, G. & Beekman B. (2019). Ειςαγωγή ςτην 
πληροφορική. (Γ. Α. Σαμαράσ, Μετ.). Μ. Γκιοφρδασ. 

Εφόςον το βιβλίο είναι μεταφραςμζνο, 
τότε αμζςωσ μετά τον τίτλο και τον 
υπότιτλο (εάν υπάρχει) αναφζρουμε ςε 
παρζνκεςθ τον μεταφραςτι χωρίσ, 
όμωσ, να αντιςτρζψουμε το όνομά του. 
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12. Ζντυπο βιβλίο με νζα 
ζκδοςη  
 

Επίκετο, Ο. (ζτοσ ζκδοςθσ). 
Τίτλοσ βιβλίου: Υπότιτλοσ. 
(# ζκδ.). Εκδότθσ.  
 

Αλθφαντισ, Γ. Στ. (2018). Ελεγκτική (3θ ζκδ.). Διπλογραφία 
 
 

 

13.  Κεφάλαιο βιβλίου 
 

Επίκετο, Ο. (ζτοσ ζκδοςθσ). 
Τίτλοσ κεφαλαίου. Σε Ο. 
Επίκετο (Επιμ.), Τίτλοσ 
βιβλίου: Υπότιτλοσ 
(αρικμόσ ζκδ., ςελίδεσ 
κεφαλαίου). Εκδότθσ. 
 

Μιχαθλίδθσ, Τ. (2012). Ζργα-ναυαρχίδεσ (flagship 
projects) και μάρκετινγκ πόλεων: θ διεκνισ εμπειρία από 
τισ ευρωπαϊκζσ μθτροπόλεισ και θ ελλθνικι προοπτικι. Σε 
Α. Δζφνερ & Ν. Καραχάλθσ (Επιμ.), Marketing και 
branding τόπου (2θ ζκδ., ς. 83-101). Βόλοσ: 
Ρανεπιςτθμιακζσ Εκδόςεισ Θεςςαλίασ. 

Sturgess, A. (2011). Celebrating the square peg: Twice-
exceptional learners. In R. Moltzen (Ed.), Gifted and 
talented: New Zealand perspectives (3rd ed., pp. 379-403). 
Pearson. 

Ξεκινάμε τθν παραπομπι με το όνομα 
του ςυγγραφζα του κεφαλαίου, 
αντεςτραμμζνο όπωσ και ςτισ 
υπόλοιπεσ παραπομπζσ. Το όνομα, 
όμωσ, του επιμελθτι/των του βιβλίου 
το καταγράφουμε χωρίσ αντιςτροφι. 

Εάν πρόκειται για θλεκτρονικι ζκδοςθ 
τότε βάηουμε και το DOI (Digitized 
Object Identifier) ι αν δεν υπάρχει το 
URL (Uniform Resource Locator) 
 

14. Κεφάλαιο βιβλίου με 
περιςςότερουσ από 
ζναν επιμελητζσ 

Επίκετο, Ο. (ζτοσ ζκδοςθσ). 
Τίτλοσ κεφαλαίου. Σε Ο. 
Επίκετο, Ο. Επίκετο, Ο. 
Επίκετο & Ο. Επίκετο 
(Επιμ.), Τίτλοσ βιβλίου: 
Υπότιτλοσ (αρικμόσ ζκδ., 
ςελίδεσ κεφαλαίου). 
Εκδότθσ. 
 

Brotto, V. (2017). Administering medications. In J. Crisp, C. 
Douglas, G. Rebeiro, & D. Waters (Eds.), Potter & Perry’s 
fundamentals of nursing (5th ed., pp. 748–842). Elsevier. 

 

15.  Πολφτομο Ζργο  
 

Επίκετο, Ο. (ζτοσ ζκδοςθσ). 
Τίτλοσ βιβλίου: Υπότιτλοσ 
(αρικμόσ τόμων). Εκδότθσ.  

Αντωνιάδθσ, Α. (2017). Μηχανουργική τεχνολογία (1-2). 
Τηιόλα. 
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16. Ζργο ςε αρχείο PDF 
 
 

Επίκετο, Ο. (ζτοσ ζκδοςθσ). 
Τίτλοσ του PDF. Τίτλοσ του 
ιςτότοπου/Εκδότθ του 
PDF. URL 

Bates, M. (2012). North America’s nearly-forgotten native 
vegetable. University of Missouri. 
http://extension.missouri.edu/platte/documents/horticult
ure/fruit_veg/JerusalemArtichoke.pdf 
 
 
 
Nursing Council of New Zealand. (2012). Code of conduct 
for nurses. 
https://www.nursingcouncil.org.nz/Public/Nursing/Code_
of_Conduct/NCNZ/nursing-
section/Code_of_Conduct.aspx?hkey=7fe9d496-9c08-
4004-8397-d98bd774ef1b 

Σε αυτι τθν περίπτωςθ ιςχφει ό,τι και 
ςτθν περίπτωςθ αναφοράσ ςε 
webpage. 

Εάν το PDF είναι διακζςιμο μόνο μετά 
τθ λιψθ του ςτον υπολογιςτι μασ, το 
αναφζρουμε όπωσ ςτο παράδειγμα. Για 
να δϊςουμε μια λειτουργικι διεφκυνςθ 
URL (μια διεφκυνςθ URL που ςυνδζεται 
με τθ ςχετικι ιςτοςελίδα και όχι με τθ 
μονάδα δίςκου C), κάνουμε δεξί κλικ 
ςτον ςφνδεςμο λιψθσ και επιλζγουμε 
τθν επιλογι αντιγραφισ του 
ςυνδζςμου. Εάν αυτό δεν παρζχει μια 
λειτουργικι διεφκυνςθ URL, 
χρθςιμοποιοφμε τθ διεφκυνςθ URL τθσ 
ςελίδασ από τθν οποία ζγινε θ λιψθ 
του πόρου. 
 

17. Ηλεκτρονικό βιβλίο 
με doi 
 

Επίκετο, Ο. (ζτοσ ζκδοςθσ). 
Τίτλοσ βιβλίου. Εκδότθσ.  
https://doi.org/... 
 

Borras, I. (2016). Adult learning for self and relational 
growth (ALG): An integrative developmental model. Sense 
Publishers. https://doi.org/10.1007/978-94-6300-417-6 
 

Εάν θ πθγι διακζτει DOI (Digitized 
Object Identifier) δθλαδι Ταυτότθτα 
Ψθφιακοφ Αντικειμζνου ι Αρικμό 
Αναγνϊριςθσ Ψθφιοποιθμζνου 
Αντικειμζνου, τότε μποροφμε να το 
χρθςιμοποιιςουμε. Το DOI αποτελεί 
αμετάβλθτο ςτοιχείο αναφοράσ των 
ψθφιακϊν πθγϊν, γι’ αυτό κεωρείται θ 
ταυτότθτά του. 

  

http://extension.missouri.edu/platte/documents/horticulture/fruit_veg/JerusalemArtichoke.pdf
http://extension.missouri.edu/platte/documents/horticulture/fruit_veg/JerusalemArtichoke.pdf
http://extension.missouri.edu/platte/documents/horticulture/fruit_veg/JerusalemArtichoke.pdf
https://www.nursingcouncil.org.nz/Public/Nursing/Code_of_Conduct/NCNZ/nursing-section/Code_of_Conduct.aspx?hkey=7fe9d496-9c08-4004-8397-d98bd774ef1b
https://www.nursingcouncil.org.nz/Public/Nursing/Code_of_Conduct/NCNZ/nursing-section/Code_of_Conduct.aspx?hkey=7fe9d496-9c08-4004-8397-d98bd774ef1b
https://www.nursingcouncil.org.nz/Public/Nursing/Code_of_Conduct/NCNZ/nursing-section/Code_of_Conduct.aspx?hkey=7fe9d496-9c08-4004-8397-d98bd774ef1b
https://www.nursingcouncil.org.nz/Public/Nursing/Code_of_Conduct/NCNZ/nursing-section/Code_of_Conduct.aspx?hkey=7fe9d496-9c08-4004-8397-d98bd774ef1b
https://doi.org/
https://dx.doi.org/10.1007/978-94-6300-417-6
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18. Ηλεκτρονικό βιβλίο 
από το Internet 
 

Επίκετο, Ο. (ζτοσ ζκδοςθσ). 
Τίτλοσ βιβλίου. Εκδότθσ. 
URL 
 
 

Schneider, Z., & Whitehead, D. (2013). Nursing and 
midwifery research: Methods and appraisal for evidence-
based practice. Mosby. 
https://books.google.co.nz/books?id=x2l0-eexiPAC 

 

19. Ηλεκτρονικό βιβλίο 
από online βάςη 
δεδομζνων 
 

Επίκετο, Ο., Επίκετο, Ο., & 
Επίκετο, Ο. (ζτοσ ζκδοςθσ). 
Τίτλοσ βιβλίου: Υπότιτλοσ 
(# ζκδ.). Εκδότθσ. 
 
 

Wolfreys, J., Robbins, R., & Womack, K. (2006). Key 
concepts in literary theory. Edinburgh University Press. 

 

20. Αναφορά ςε ζνα 
ςφνολο δεδομζνων 
(data set) 
 

Επίκετο, Ο. ι Συλλογικό 
όργανο. (ζτοσ ζκδοςθσ). 
Τίτλοσ του ςυνόλου 
δεδομζνων *Σφνολο 
δεδομζνων+. URL 

StatsNZ. (2013). 2013 Census population and dwelling 
tables [Data set]. https://www.stats.govt.nz/information-
releases/2013-census-population-and-dwelling-tables 

Ζνα ςφνολο δεδομζνων (data set) είναι 
ζνασ πίνακασ, μια βάςθ δεδομζνων ι 
ζνα υπολογιςτικό φφλλο excel που 
περιζχει τα αποτελζςματα μιασ 
ζρευνασ, ςυνικωσ ςε αρικμθτικι 
μορφι με γραμμζσ και ςτιλεσ. 

Πταν αναφζρουμε ζνα ςφνολο 
δεδομζνων (data set) που ζχουμε λάβει 
από μια ιςτοςελίδα, 
ςυμπεριλαμβάνουμε τθ διεφκυνςθ URL 
τθσ ιςτοςελίδασ και υποδεικνφουμε το 
[Σφνολο δεδομζνων+ ςε αγκφλεσ μετά 
τον τίτλο. Συμπεριλαμβάνουμε τον 
τίτλο τθσ ιςτοςελίδασ/εκδότθ του 
ςυνόλου δεδομζνων εάν αυτόσ 
διαφζρει από τον κφριο ςυγγραφζα. 

  

https://books.google.co.nz/books?id=x2l0-eexiPAC
https://www.stats.govt.nz/information-releases/2013-census-population-and-dwelling-tables
https://www.stats.govt.nz/information-releases/2013-census-population-and-dwelling-tables
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21. Λήμμα ςε 
Πληροφοριακά ζργα 
(εγκυκλοπαίδειεσ, 
λεξικά)  
 

Επίκετο, Ο. (ζτοσ ζκδοςθσ). 
Τίτλοσ. Σε Τίτλοσ 
πληροφοριακοφ ζργου 
(αρικμόσ τόμου, ςελίδεσ). 
Εκδότθσ. 
 

Capella Juli (2006). Microarchitecture large mass-
produced objects. In Domus 1928-1999. (p. 286-295). 
Taschen. 
 

Με τον όρο λιμμα, νοοφνται όλεσ οι 
ςθμαςιολογικζσ και τυπικζσ 
πλθροφορίεσ που αφοροφν μία λζξθ 
κακϊσ και τισ παραλλαγζσ τθσ ι μία 
καταχϊρθςθ και εξετάηονται ςε άρκρα 
λεξικϊν ι εγκυκλοπαιδειϊν π.χ. 
Ρανδθμία, Αγία Σοφία 
(Κωνςταντινοφπολθ), Ρανδθμία του 
κορωνοϊοφ ςτθν Ελλάδα το 2020 κ.λπ. 
 

22. Λήμμα ςε online 
Πληροφοριακά ζργα 
(εγκυκλοπαίδειεσ, 
λεξικά) 
 

Επίκετο, Ο. ι Συλλογικό 
όργανο.  (ζτοσ). Τίτλοσ. Σε 
Τίτλοσ πληροφοριακοφ 
ζργου. Εκδότθσ. URL 
 

Baldick, C. (2008). Death of the author. In The Oxford 
dictionary of literary terms. Oxford University Press. 
https://www.oxfordreference.com/view/10.1093/acref/9
780199208272.001.0001/acref-9780199208272-e-284 

Merriam-Webster. (n.d.). Behaviorism. In Merriam-
Webster.com dictionary. Retrieved January 17, 2022, from 
https://www.merriam-
webster.com/dictionary/behaviorism  

Ecology. (n.d.). In Wikipedia. Retrieved January 17, 2022, 
from https://en.wikipedia.org/wiki/Ecology  
 

Εάν δεν υπάρχει ςυγγραφζασ, βάηουμε 
ςτθ κζςθ του τον τίτλο. 
 
Πταν θ πθγι μπορεί να μεταβάλλει ι 
και να αλλάξει με τθν πάροδο του 
χρόνου το περιεχόμενο των ςελίδων 
τθσ (π.χ. Wikipedia), τότε βάηουμε πριν 
το URL Ανακτικθκε θμερομθνία, ζτοσ, 
από ι Retrieved Month, date, year from 
 

23. Κυβερνητικζσ 
εκδόςεισ  
 

Πνομα φορζα. (ζτοσ). 
Τίτλοσ: Υπότιτλοσ (ςτοιχεία 
ςειρά). Εκδότθσ.  
 
 

Ελλθνικι Δθμοκρατία. Υπουργείο Εςωτερικϊν. (2019). 
Δελτίο επικοινωνιακοφ ςυντονιςμοφ: δράςεισ & 
πρωτοβουλίεσ. (18). Υπουργείο Εςωτερικϊν. 
 
 

Πταν ο ςυγγραφζασ είναι επίςθσ και ο 
εκδότθσ, τότε παραλείπεται το όνομα 
του εκδότθ. 

Πταν πρόκειται για θλεκτρονικι 
ζκδοςθ, βάηουμε ςτο τζλοσ και το URL 

  

http://mainlib.teiser.gr/cgi-bin-EL/egwcgi/109590/search.egw/4+0?menu1=%C5%EA%E4%EF%F4%E9%EA%FC%F2-%EF%DF%EA%EF%F2&entry1=Taschen&logic1=And&menu2=%CF%F0%EF%F5%E4%DE%F0%EF%F4%E5&entry2=&logic2=And&menu3=%CF%F0%EF%F5%E4%DE%F0%EF%F4%E5&entry3=&submit=Search&hits=20
https://www.oxfordreference.com/view/10.1093/acref/9780199208272.001.0001/acref-9780199208272-e-284
https://www.oxfordreference.com/view/10.1093/acref/9780199208272.001.0001/acref-9780199208272-e-284
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24.  Δημοςιεφςεισ 
Ευρωπαϊκήσ Ζνωςησ 
 

Ευρωπαϊκι Ζνωςθ, 
Γραφείο Ευρωπαϊκισ 
Ζνωςθσ (ζτοσ ζκδοςθσ), 
Τίτλοσ δημοςίευςησ. URL 
 

Ευρωπαϊκι Ζνωςθ, Υπθρεςία Εκδόςεων τθσ Ευρωπαϊκισ 
Ζνωςθσ (2020), Ετήςια ζκθεςη ςχετικά με τισ κοινζσ 
επιχειρήςεισ τησ ΕΕ για το οικονομικό ζτοσ 2020. 
https://op.europa.eu/el/publication-detail/-
/publication/c6c3581b-7f1e-11ec-8c40-
01aa75ed71a1/language-el 

 

25. Διδακτορική Διατριβή 
ςε ζντυπη μορφή 
 

Επίκετο, Ο. (ζτοσ 
υποβολισ). Τίτλοσ 
διατριβήσ: Υπότιτλοσ [Μθ 
εκδοκείςα διδακτορικι 
διατριβι]. Ονομαςία 
Τμιματοσ, Ονομαςία 
Ιδρφματοσ]. 
 

Ηζκοσ, Γ. Ι. (2013). Προςταςία πνευματικών δικαιωμάτων 
και η επίδραςή τουσ ςτισ άμεςεσ ξζνεσ επενδφςεισ. [Μθ 
εκδοκείςα Διδακτορικι διατριβι]. Ρανεπιςτιμιο 
Ρελοποννιςου. 
 
Mahana, J. (2017). Outside the box thinking in business 
practice: A creative approach [Unpublished assignment 
submitted for BIZ540]. Centre for Business and Enterprise, 
Waikato Institute of Technology. 

 

26. 
Διδακτορική Διατριβή 
ςε ηλεκτρονική 
μορφή 
 

Επίκετο, Ο. (ζτοσ 
υποβολισ). Τίτλοσ 
διατριβήσ [Μεταπτυχιακι 
διατριβι, Ονομαςία 
Ιδρφματοσ]. Ρθγι 
ανάκτθςθσ. URL 
 

Zekos, G. I. (1998). Judicial analysis of the contractual role 
of bills of lading as it stands in Greek, United States and 
English law. [Doctoral thesis, Law School, The University of 
Hull]. Hydra Digital Repository. 
https://hydra.hull.ac.uk/resources/hull:8290 
 
Stewart, A. S. (2017). Critical thinking in nursing: A critical 
discourse analysis of a perpetual paradox [Doctoral thesis, 
Auckland University of Technology]. Auckland University 
of Technology Open Theses & Dissertations. 
https://openrepository.aut.ac.nz/bitstream/handle/10292
/10838/StewartA.pdf?sequence=3&isAllowed=y 

 

https://hydra.hull.ac.uk/resources/hull:8290
https://openrepository.aut.ac.nz/bitstream/handle/10292/10838/StewartA.pdf?sequence=3&isAllowed=y
https://openrepository.aut.ac.nz/bitstream/handle/10292/10838/StewartA.pdf?sequence=3&isAllowed=y
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27.  Πρακτικά Συνεδρίου  

 

Επίκετο, Ο. (ζτοσ ζκδοςθσ). 
Τίτλοσ κεφαλαίου. Σε Ο. 
Επίκετο (Επιμ.), Τίτλοσ 
βιβλίου: Υπότιτλοσ 
(αρικμόσ ζκδ., ςελίδεσ 
κεφαλαίου). Εκδότθσ. 
 
 
 
 

Μάλλιαρθ, Α. (2003). Θ εικόνα των χρθςτϊν των 
ακαδθμαϊκϊν βιβλιοκθκϊν όπωσ προκφπτει από τισ 
θλεκτρονικζσ υπθρεςίεσ τουσ. Σε Σ. Ρ. Γρθγοριάδου 
(Επιμ.), 12ο Πανελλήνιο Συνζδριο Ακαδημαϊκών 
Βιβλιοθηκών. Ακαδημαϊκζσ Βιβλιοθήκεσ: επεκτείνοντασ τα 
όρια…(ς. 409-419). Τεχνολογικό Εκπαιδευτικό Κδρυμα 
Σερρϊν. 
 
 

Σε αυτι τθν περίπτωςθ ακολουκοφμε 
τθ μορφι του άρκρου περιοδικοφ εάν 
τα πρακτικά ζχουν εκδοκεί ςε μορφι 
περιοδικοφ ι τθ μορφι του κεφαλαίου 
βιβλίου εάν ζχουν εκδοκεί ςε μορφι 
βιβλίου. 

28.  Παρουςίαςη ςε 
Συνζδριο ή poster 
 

Επίκετο, Ο. (ζτοσ, μινασ 
θμζρα ζκδοςθσ). Τίτλοσ 
ειςήγηςησ *μορφι 
παρουςίαςθσ+. Τίτλοσ 
Συνεδρίου: Υπότιτλοσ 
Συνεδρίου, Τόποσ. 
 

Τςάκωνασ, Ι. (2003, Νοζμβριοσ 12-14). Χρηςτικότητα 
δικτυακών τόπων ακαδημαϊκών βιβλιοθηκών *Ειςιγθςθ+. 
12ο Ρανελλινιο Συνζδριο Ακαδθμαϊκϊν Βιβλιοκθκϊν. 
Ακαδθμαϊκζσ Βιβλιοκικεσ: επεκτείνοντασ τα όρια…, 
Σζρρεσ. 
 
 

Σε αυτι τθν περίπτωςθ αναφζρονται 
εκτόσ από το ζτοσ και ο μινασ και θ 
θμζρα ζκδοςθσ. Μετά τον τίτλο τθσ 
ειςιγθςθσ βάηουμε ςε αγκφλεσ *    + τθ 
μορφι τθσ παρουςίαςθσ (ειςιγθςθ, 
παρουςίαςθ poster) 
 
Εάν υπάρχει διακζςιμθ και ςε 
θλεκτρονικι μορφι τότε βάηουμε το 
doi ι αν δεν υπάρχει το URL. 
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29.  Άρθρο ζντυπου 
περιοδικοφ  
 

Επίκετο, Ο. (ζτοσ ζκδοςθσ). 
Τίτλοσ άρκρου: Υπότιτλοσ. 
Τίτλοσ περιοδικοφ, αριθμόσ 
τόμου, (αρικμόσ τεφχουσ), 
ςελίδεσ. https://doi.org...  
 

Burns, T. (2015). Philosophy and poetry: A new look at an 
old quarrel. The American Political Science Review, 109(2), 
326- 338.  https://doi.org/10.1017/S0003055415000076 
 
 

Εφόςον ςτο άρκρο δεν υπάρχει 
ςυγγραφζασ, ξεκινάμε τθ 
βιβλιογραφικι παραπομπι με τον τίτλο 
αντί με το ςυγγραφζα. 
 
 

30.  Άρθρο ηλεκτρονικοφ 
περιοδικοφ με doi 
(Digitized Object 
Identifier) 
 

Επίκετο, Ο. (ζτοσ ζκδοςθσ). 
Τίτλοσ άρκρου: Υπότιτλοσ. 
Τίτλοσ περιοδικοφ. 
https://doi.org...  
 
 
 

Campa, D., & Zijlmans, E. W. A. (2019). Corporate social 
responsibility recognition and support for the arts: 
Evidence from European financial institutions. European 
Management Journal. 
https://doi.org/10.1016/j.emj.2019.01.003 
 

 

31.  Άρθρο ηλεκτρονικοφ 
περιοδικοφ με URL 
 

Επίκετο, Ο. (ζτοσ ζκδοςθσ). 
Τίτλοσ άρκρου. Τίτλοσ 
περιοδικοφ. URL … 
 

Campa, D., & Zijlmans, E. W. A. (2019). Corporate social 
responsibility recognition and support for the arts: 
Evidence from European financial institutions. European 
Management Journal. 
http://web.b.ebscohost.com/ehost/search/advanced?sid=
mgr111&vid=125 
 

Πταν δεν είναι διακζςιμο το doi, 
χρθςιμοποιοφμε το URL τθσ βάςθσ από 
τθν οποία ανακτικθκε το ςυγκεκριμζνο 
άρκρο. 
 
 

32. Άρθρο περιοδικοφ 
που εκδόθηκε ςε 
Παράρτημά του 
 

Επίκετο, Ο. (ζτοσ ζκδοςθσ). 
Τίτλοσ άρκρου: Υπότιτλοσ. 
Τίτλοσ περιοδικοφ, τόμοσ 
(Suppl. X), Spp-Spp. 
https://doi.org... ι URL … 
 

Lock, M. (2015). Eclipse of the gene and the return of 
divination. Current Anthropology, 46 (Suppl. 5), S47-S70. 
https://doi.org/10.1086/432452 

Σε αυτι τθν περίπτωςθ, 
αντικακιςτοφμε τον αρικμό τεφχουσ με 
τον αρικμό ι το γράμμα του 
Ραραρτιματοσ π.χ. Suppl. A ι Suppl. 3. 
Εάν δεν είναι διακζςιμο το doi βάηουμε 
το URL. 
Για ζντυπο περιοδικό δε βάηουμε 
doi/URL. 

https://doi.org/10.1017/S0003055415000076


Εάν πρόκειται για Ραράρτθμα ςε ζνα 
ειδικό τεφχοσ του περιοδικοφ, τότε 
βάηουμε τον αρικμό του τεφχουσ ςε 
παρζνκεςθ πριν τον αρικμό του 
Ραραρτιματοσ π.χ. (5, Suppl. 2) 
 

33.  Άρθρο ςε ζντυπη 
εφημερίδα  
 

Επίκετο, Ο. (ζτοσ, μινασ 
θμζρα ζκδοςθσ). Τίτλοσ 
άρκρου: Υπότιτλοσ. Τίτλοσ 
εφημερίδασ, ςελίδεσ.  
 
 
 
 
 
 

Τράτςα, Μ. (2021, Νοζμβριοσ 18). Τα κφματα ακρίβειασ 
και θ ενεργειακι κρίςθ. Το Βήμα. ς.10-12 
 
Masters, K. (2008, May 20). Kiwi speller at home among 
international bright sparks. New Zealand Herald, A11. 
 
A higher education return. (2016, August 18). The 
Australian. https://search-proquest-
com.dbgw.lis.curtin.edu.au/docview/1811922139?accoun
tid=10382 

Δίνουμε τθν ακριβι θμερομθνία κι όχι 
μόνο το ζτοσ δθμοςίευςθσ, κακϊσ 
επίςθσ και τθν ενότθτα, όταν υπάρχει, 
μαηί με τισ ςελίδεσ π.χ. Α11 
 
Εάν δεν υπάρχει ςυγγραφζασ, τότε ςτθ 
κζςθ του βάηουμε τον τίτλο του 
άρκρου. 

34.  Άρθρο ςε 
ηλεκτρονική 
εφημερίδα  
 

Επίκετο, Ο. (ζτοσ, μινασ 
θμζρα ζκδοςθσ). Τίτλοσ 
άρκρου. Τίτλοσ 
εφημερίδασ. URL …  
 

Λυκεςάσ, Α. (2021, Νοζμβριοσ 18). Συμβόλαια με τισ 
μεγάλεσ κλινικζσ και μόνο για non Covid περιςτατικά. Η 
Εφημερίδα των Συντακτών. 
https://www.efsyn.gr/ellada/ygeia/319644_symbolaia-
me-tis-megales-klinikes-kai-mono-gia-non-covid-
peristatika 
 
McKay, E. (2019, July 9). Contamination rates getting 
better for Wellington's public recycling bins. New Zealand 
Herald. 
https://www.nzherald.co.nz/nz/news/article.cfm?c_id=1&
objectid=12247753 
 

Καταγράφουμε τθν ακριβι θμερομθνία 
κι όχι μόνο το ζτοσ δθμοςίευςθσ και 
αντί για ςελίδεσ βάηουμε το URL. 
 
Εάν δεν υπάρχει ςυγγραφζασ, τότε ςτθ 
κζςθ του βάηουμε τον τίτλο του 
άρκρου. 

  

https://search-proquest-com.dbgw.lis.curtin.edu.au/docview/1811922139?accountid=10382
https://search-proquest-com.dbgw.lis.curtin.edu.au/docview/1811922139?accountid=10382
https://search-proquest-com.dbgw.lis.curtin.edu.au/docview/1811922139?accountid=10382
https://www.efsyn.gr/ellada/ygeia/319644_symbolaia-me-tis-megales-klinikes-kai-mono-gia-non-covid-peristatika
https://www.efsyn.gr/ellada/ygeia/319644_symbolaia-me-tis-megales-klinikes-kai-mono-gia-non-covid-peristatika
https://www.efsyn.gr/ellada/ygeia/319644_symbolaia-me-tis-megales-klinikes-kai-mono-gia-non-covid-peristatika
https://www.nzherald.co.nz/nz/news/article.cfm?c_id=1&objectid=12247753
https://www.nzherald.co.nz/nz/news/article.cfm?c_id=1&objectid=12247753
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35.  Δικτυακόσ τόποσ 
(Ιςτότοποσ)/website  
 

  Σε αυτι τθν περίπτωςθ κάνουμε 
αναφορά αποκλειςτικά ςτισ 
παρενκετικζσ παραπομπζσ. 
 

36. Ιςτοςελίδα/webpage 
με ςυγγραφζα 
 

Επίκετο, Ο. (Θμερομθνία 
ζκδοςθσ). Τίτλοσ άρθρου. 
Τίτλοσ δικτυακοφ τόπου. 
URL …  
 

Werneburg, B. L. (2017). Improve your relationships with 
better communication. Mayo Clinic. 
https://www.mayoclinic.org/healthy-lifestyle/adult-
health/in-depth/improve-your-relationships-with-better-
communication/art-20314073 
 
 

 

37. Ιςτοςελίδα/webpage 
με ςυλλογικό όργανο 

Συλλογικό όργανο 
(Θμερομθνία ζκδοςθσ). 
Τίτλοσ άρθρου. URL 

StatsNZ. (2019). Conservation status of indigenous marine 
species. 
https://www.stats.govt.nz/indicators/conservation-status-
of-indigenous-marine-species 

 

38. Ιςτοςελίδα/webpage 
χωρίσ ημερομηνία 

Επίκετο, Ο. ι Συλλογικό 
όργανο. (χ.χ.). Τίτλοσ 
άρθρου. URL 

Department of Conservation. (n.d.). Our marine 
environment. 
https://www.doc.govt.nz/nature/habitats/marine/new-
zealands-marine-environment/ 
 

Εάν δεν υπάρχει θμερομθνία ζκδοςθσ, 
χρθςιμοποιοφμε (χ.χ.) ενϊ για τισ 
ξενόγλωςςεσ εγγραφζσ (n.d.).  

39. Ιςτοςελίδα/webpage 
ςε Δικτυακό τόπο 
Ενημζρωςησ 
 

Επίκετο, Ο. (ζτοσ, μινασ 
θμζρα ζκδοςθσ). Τίτλοσ 
άρκρου. Ονομαςία 
ιςτοςελίδασ. URL …  
 

MacLennan, L. (2019, October 25). Michael McIntyre ticket 
scalping highlights need for onselling crackdown. ABC 
News. https://www.abc.net.au/news/2019-10-
25/michael-mcintyre-ticket-scalping-highlights-onselling-
problem/11640714  
 

Ρρόκειται για άρκρα από online 
δικτυακοφσ τόπουσ ενθμζρωςθσ που 
δεν ζχουν θμεριςια ι εβδομαδιαία 
ζκδοςθ εφθμερίδασ (π.χ. ABC news) 

  

https://www.mayoclinic.org/healthy-lifestyle/adult-health/in-depth/improve-your-relationships-with-better-communication/art-20314073
https://www.mayoclinic.org/healthy-lifestyle/adult-health/in-depth/improve-your-relationships-with-better-communication/art-20314073
https://www.mayoclinic.org/healthy-lifestyle/adult-health/in-depth/improve-your-relationships-with-better-communication/art-20314073
https://www.stats.govt.nz/indicators/conservation-status-of-indigenous-marine-species
https://www.stats.govt.nz/indicators/conservation-status-of-indigenous-marine-species
https://www.doc.govt.nz/nature/habitats/marine/new-zealands-marine-environment/
https://www.doc.govt.nz/nature/habitats/marine/new-zealands-marine-environment/
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40.  Blog  
 

 

Επίκετο, Ο. και/ι 
[username] (ζτοσ, μινασ 
θμζρα ζκδοςθσ). Τίτλοσ. 
Ονομαςία του blog. URL 
 
 
 

Φιλιππόπουλοσ, Γ. (2022, 31 Ιανουαρίου). Τι κα 
ςυνζβαινε αν ζνασ αςτεροειδισ χτυποφςε τθ Γθ ςιμερα;. 
Newsbeast. 
https://www.newsbeast.gr/environment/arthro/8255326
/ti-tha-synevaine-an-enas-asteroeidis-chtypouse-ti-gi-
simera 
 
 
vaughanbell. (2010, November 1). It only exists if I see 
colours on the brain scan. Mind Hacks. 
http://mindhacks.com/2010/11/01/it-only-exists-if-i-can-
see-colours-on-a-brain-scan/ 
 

Επιςθμαίνεται ότι ςε αυτι τθν 
περίπτωςθ δε γράφουμε τον τίτλο ςε 
πλάγια μορφι, αλλά το όνομα του blog. 
 
Αν δεν υπάρχει το όνομα του 
ςυγγραφζα, τότε βάηουμε το username. 
 
Δεν αναγράφουμε τθν θμερομθνία 
πρόςβαςθσ. 
 

 

https://www.newsbeast.gr/environment/arthro/8255326/ti-tha-synevaine-an-enas-asteroeidis-chtypouse-ti-gi-simera
https://www.newsbeast.gr/environment/arthro/8255326/ti-tha-synevaine-an-enas-asteroeidis-chtypouse-ti-gi-simera
https://www.newsbeast.gr/environment/arthro/8255326/ti-tha-synevaine-an-enas-asteroeidis-chtypouse-ti-gi-simera
http://mindhacks.com/2010/11/01/it-only-exists-if-i-can-see-colours-on-a-brain-scan/
http://mindhacks.com/2010/11/01/it-only-exists-if-i-can-see-colours-on-a-brain-scan/


Παρενθετικζσ παραπομπζσ: βαςικοί κανόνεσ 

  Στθν παρενκετικι παραπομπι καταγράφουμε ςε παρζνκεςθ το επίκετο του/των 

ςυγγραφζα/ων και το ζτοσ δθμοςίευςθσ.  

Ραράδειγμα: (Ηζκοσ, 2020). Χρθςιμοποιοφμε τθ μθ παρενκετικι παραπομπι ςε 

περίπτωςθ που το όνομα του ςυγγραφζα αποτελεί μζροσ του κειμζνου, οπότε το 

παραλείπουμε. Ραράδειγμα: Σφμφωνα με τον Ηζκο (2020) … . 

 

  Εάν ςτθν εργαςία παρατίκεται αυτολεξεί τμιμα ενόσ ζργου, τότε το εςωκλείουμε με 

ειςαγωγικά «», δίχωσ να πραγματοποιιςουμε οποιαδιποτε αλλαγι και ςτθ ςχετικι 

παραπομπι αναφζρουμε τθν ακριβι ςελίδα όπου εντοπίςαμε το ςυγκεκριμζνο 

κείμενο.  

Ραράδειγμα: … (Ηζκοσ, 2020, ς. 25).  

Ρροςοχι!  

 Δεν πρζπει να παραλείψουμε τισ βιβλιογραφικζσ παραπομπζσ που 

ενδεχομζνωσ περιλαμβάνονται ςτο κείμενο.  

 Δεν πρζπει να χρθςιμοποιιςουμε ειςαγωγικά εάν το κείμενο που παρακζτουμε 

είναι μεγαλφτερο από 40 λζξεισ. Σε αυτι τθν περίπτωςθ ειςάγουμε το κείμενο 

ςε ξεχωριςτι παράγραφο με αριςτερι εςοχι ςε όλεσ τισ ςειρζσ του. 

 

  Πταν δεν υπάρχει χρονιά δθμοςίευςθσ ςτθν πθγι που κζλουμε να παραπζμψουμε, 

τότε γράφουμε αντί τθσ χρονιάσ τα γράμματα χ.χ. εφόςον αφορά ςε ελλθνικό κείμενο 

ι για αγγλικό κείμενο τα γράμματα n.d.  

Ραράδειγμα: (Ηζκοσ, χ.χ.) ι (Jameson, n.d.) 

 

  Εάν χρθςιμοποιιςουμε περιςςότερεσ από μία παραπομπζσ μζςα ςτθν ίδια 

παρζνκεςθ, τότε: 

 τισ διαχωρίηουμε μεταξφ τουσ με ερωτθματικό (;) όταν αφορά ςε αγγλικό 

κείμενο, και με άνω τελεία (·), ι με τελεία (.) ι με κόμμα (,) όταν αφορά ςε για 

ελλθνικό, ανάλογα με το ποιο ςφμβολο κεωρείται ενδεδειγμζνο από τον 

επιβλζποντα κακθγθτι. 

 τισ ταξικετοφμε αλφαβθτικά, ςφμφωνα με το επίκετο του ςυγγραφζα. 

 τισ ταξικετοφμε με βάςθ τθν θμερομθνία ζκδοςθσ, εάν πρόκειται για ζργα του 

ίδιου ςυγγραφζα. 

  

  Δεν κάνουμε παρενκετικι παραπομπι για βιβλία με τον ίδιο πρϊτο ςυγγραφζα και 

διαφορετικό τον 2ο. Κάνουμε αναφορά αποκλειςτικά ςτισ βιβλιογραφικζσ 

παραπομπζσ. 

 
  



  Για να διαχωρίςουμε ζργα που ζχουν τον ίδιο/ουσ ςυγγραφζα/είσ και τθν ίδια χρονιά 

ζκδοςθσ, χρθςιμοποιοφμε τα α, β, γ, δ κ.λπ.  Το γράμμα που κα αναγράψουμε ςε κάκε 

ζργο, κακορίηεται από τθ ςειρά με τθν οποία κα εμφανίηονται οι παραπομπζσ ωσ 

αναφορζσ ςτθ βιβλιογραφικι λίςτα. Οπότε, κα πρζπει πρϊτα να ορίςουμε τθ ςειρά 

των ζργων ςτθ βιβλιογραφία και μετά να κακορίςουμε το γράμμα που κα 

χρθςιμοποιιςουμε ςε κάκε ζργο ςτθ ςχετικι παραπομπι. 

Ραράδειγμα: 

(π.χ. Χατηίκασ, 2020α, Χατηίκασ, 2010β). 

 

  Για ζργα με πάνω από τρεισ ςυγγραφείσ και χρθςιμοποιϊντασ τθ ςυντομογραφία κ.ά. 

ι et al., κα πρζπει να φροντίςουμε να αποφφγουμε τθν αςάφεια.  

Για παράδειγμα: 

(Smith, Jones, & Brown, 2018). 

(Smith, Jones, Brown, Anderson, Williams, Wilson, & Andrews, 2018). 

Και οι δφο παραπάνω παραπομπζσ αναφζρονται ςε διαφορετικά ζργα που εκδόκθκαν 

τθν ίδια χρονιά. Και τα δφο κα μποροφςαν να ςυντομευτοφν ςε απλά (Smith et al., 

2018), δθμιουργϊντασ ζτςι ςφγχυςθ ωσ προσ το ποιο ζργο αναφζρεται.  

Για να αποφευχκεί θ αςάφεια, τα ονόματα όςων ςυγγραφζων είναι απαραίτθτο για τθ 

διάκριςθ των πθγϊν κα πρζπει να χρθςιμοποιοφνται ςε κάκε αναφορά πριν από τθ 

ςυντομογραφία με et al. 

Για παράδειγμα: 

(Smith, Jones, & Brown, 2018). 

(Smith, Jones, Brown, Anderson et al., 2018). 

 

  Εάν κζλουμε να παραπζμψουμε ςε ζνα ζργο που δεν ζχει ςυγγραφζα, τότε κα 

χρθςιμοποιιςουμε, ςτθ κζςθ του ςυγγραφζα, τισ πρϊτεσ λζξεισ του τίτλου (ι ακόμθ 

και ολόκλθρο τον τίτλο εάν αυτόσ είναι ςφντομοσ), εςωκλείοντασ τισ λζξεισ ςε 

ειςαγωγικά «“ ”». Σε αυτι τθν περίπτωςθ γράφουμε με κεφαλαίο το πρϊτο γράμμα 

κάκε λζξθσ που αποτελείται από τζςςερα (4) γράμματα και πάνω. (π.χ. “Handbook of 

Energy Engineering”). Συμπεριλαμβάνονται και οι μικρότερεσ λζξεισ που είναι ριματα, 

ουςιαςτικά, αντωνυμίεσ, επίκετα και επιρριματα (π.χ. “Why Economics Is Not Yet a 

Science”). Οι ςφνκετεσ λζξεισ που χωρίηονται με ενωτικό, γράφονται και οι δφο με 

κεφαλαίο. (π.χ. Κοινωνιο-Γνωςτικι Ρροςζγγιςθ και Διδακτικζσ Διαδικαςίεσ τθσ 

Μάκθςθσ των Φυςικϊν και Λογικό-Μακθματικϊν Εννοιϊν ςτο Σχολείο), κακϊσ επίςθσ 

και θ πρϊτθ λζξθ μετά από παφλα και άνω κάτω τελεία (π.χ. «Μακθματικά: Θεωρία 

και αςκιςεισ»).  

 

  



  Εάν ζχουμε βιβλίο με ςυγγραφζα ςυλλογικό όργανο, τότε ςτθν πρϊτθ αναφορά 

χρθςιμοποιοφμε το πλιρεσ όνομα του ςυλλογικοφ οργάνου ςυνοδευόμενο από τθ 

ςυντομογραφία/ακρωνφμιό του. 

π.χ. 

Το Ευρωπαϊκό Ταμείο Ρεριφερειακισ Ανάπτυξθσ (Ε.Τ.Ρ.Α., 2003) αναφζρει ότι ... ι 

... (Ευρωπαϊκό Ταμείο Ρεριφερειακισ Ανάπτυξθσ *Ε.Τ.Ρ.Α.+, 2003). 

Στισ επόμενεσ αναφορζσ ςυνεχίηουμε να χρθςιμοποιοφμε μόνο τθ 

ςυντομογραφία/ακρωνφμιο. 

π.χ. 

Το Ε.Τ.Ρ.Α., (2003) αναφζρει ότι... ι 

... (Ε.Τ.Ρ.Α., 2003). 

 

 



Παραδείγματα Παρενθετικών παραπομπών 

Α/Α Είδοσ πηγήσ Παρενθετική παραπομπή Παρενθετική παραπομπή  
όταν παρατίθεται κείμενο 

 

Επιςήμανςη 

1. Ζντυπο βιβλίο με ζνα (1) 
ςυγγραφζα  
 

Επίκετο (ζτοσ)  
 
Ο Ηζκοσ (2020) αναφζρει ότι…  
 

… (Επίκετο, ζτοσ, ςελίδεσ). 
 
… (Ηζκοσ, 2020, ς. 55). 
 

 

2. Ζντυπο βιβλίο με δφο (2) 
ςυγγραφείσ  
 

Επίκετο 1ου ςυγγραφζα και 
Επίκετο 2ου ςυγγραφζα (ζτοσ)  
 
Οι Χατηόπουλοσ και Χατηοποφλου 
(2020) αναφζρουν ότι… 
 
Dawson and Lucas (1993) argue 
that ... 

… (Επίκετο 1ου ςυγγραφζα και Επίκετο 
2ου ςυγγραφζα, ζτοσ, ςελίδεσ). 
 
… (Χατηόπουλοσ και Χατηοποφλου, 
2020, ς. 325). 
 
... (Dawson & Lucas, 1993, p. 67). 
 

 

3. Ζντυπο βιβλίο με τρεισ (3) ή 
περιςςότερουσ ςυγγραφείσ 
 
 

Επίκετο 1ου ςυγγραφζα κ.ά. (ζτοσ)  
 
Οι Κυράτςθσ κ.ά. (2021) 
υποςτθρίηουν ότι … 
 
Stillings et al. (1995) argue that ...  
 

… (Επίκετο 1ου ςυγγραφζα κ.ά., ζτοσ, 
ςελίδεσ). 
 
… (Κυράτςθσ κ.ά., 2021, ς. 98). 
 
... (Stillings et al., 1995, p. 67). 
 
 

Κατά τθ ςυντομογραφία των 
παρενκετικϊν παραπομπϊν με τθ 
χριςθ του κ.ά. ι et al., κα πρζπει να 
φροντίςουμε να αποφφγουμε τθν 
αςάφεια.  

Για παράδειγμα: 
(Smith, Jones, & Brown, 2018). 
(Smith, Jones, Brown, Anderson, 
Williams, Wilson, & Andrews, 2018). 

Και οι δφο παραπάνω παραπομπζσ 
αναφζρονται ςε διαφορετικά ζργα 
που εκδόθηκαν την ίδια χρονιά. Και 



τα δφο κα μποροφςαν να 
ςυντομευτοφν ςε απλά (Smith et al., 
2018), δθμιουργϊντασ ζτςι ςφγχυςθ 
ωσ προσ το ποιο ζργο αναφζρεται.  

Για να αποφευχκεί θ αςάφεια, τα 
ονόματα όςων ςυγγραφζων είναι 
απαραίτητο για τη διάκριςη των 
πηγών κα πρζπει να 
χρθςιμοποιοφνται ςε κάκε αναφορά 
πριν από τη ςυντομογραφία με et al. 

Για παράδειγμα: 
(Smith, Jones, & Brown, 2018). 
(Smith, Jones, Brown, Anderson et al., 
2018). 

4. Ζργο με πάνω από είκοςι (20) 
ςυγγραφείσ  
 
 
 

Επίκετο 1ου ςυγγραφζα, κ.ά. (ζτοσ)  
 
 
Kalnay et al. (1996) outline ...  

… (Επίκετο 1ου ςυγγραφζα, κ.ά., ζτοσ, 
ςελίδεσ). 
 
... (Kalnay et al., 1996, p. 438). 
 

Ιςχφει κι εδϊ θ προθγοφμενθ 
επιςιμανςθ για τθν αποφυγι 
αςαφειϊν. 

5. Ζντυπο βιβλίο χωρίσ 
ςυγγραφζα και χωρίσ 
επιμελητή 
 

Τίτλοσ βιβλίου (ζτοσ) 
 
Το Αλφαβητάρι του επιχειρηματία 
για την πληροφορική και το 
internet (2003) απεικονίηει… 
 
The Complete Encyclopaedia of 
Garden Flowers (2003) depicts … 

… (Τίτλοσ βιβλίου, ζτοσ, ςελίδεσ). 
 
… (Το Αλφαβητάρι του επιχειρηματία 
για την πληροφορική και το internet, 
2003, ς. 25). 
 
... (The Complete Encyclopaedia of 
Garden Flowers, 2003, p. 19). 
 

Αναγράφουμε τον τίτλο ςε πλάγια 
γραφή και με κεφαλαία όπωσ ςτισ 
κφριεσ λζξεισ. 
 
Εάν ο τίτλοσ είναι ιδιαίτερα μεγάλοσ, 
χρθςιμοποιοφμε μια ςυντομευμζνθ 
ζκδοςι του ςε κείμενο. 
 

  



Α/Α Είδοσ πηγήσ Παρενθετική παραπομπή Παρενθετική παραπομπή  
όταν παρατίθεται κείμενο  

 

Επιςήμανςη 

6.  Ζντυπο βιβλίο με ςυγγραφζα 
ςυλλογικό όργανο 
 

Πνομα ςυλλογικοφ οργάνου (ζτοσ) 
ι  
 
Το Υπουργείο Δικαιοςφνθσ, 
Διαφάνειασ και Ανκρωπίνων 
Δικαιωμάτων (2017) ιςχυρίηεται 
ότι … 
 
The University of Otago (1986) 
claims that ...  
 

… (Πνομα ςυλλογικοφ οργάνου, ζτοσ). 
 
… (Υπουργείο Δικαιοςφνθσ, Διαφάνειασ 
και Ανκρωπίνων Δικαιωμάτων, 2017, 
ς.2). 
 
 
... (University of Otago, 1986, p. 18). 
 

Στθν πρϊτθ αναφορά 
χρθςιμοποιοφμε το πλιρεσ όνομα του 
ςυλλογικοφ οργάνου ςυνοδευόμενο 
από τθ ςυντομογραφία/ακρωνφμιό 
του. 
π.χ. 
Το Ευρωπαϊκό Ταμείο Ρεριφερειακισ 
Ανάπτυξθσ (Ε.Τ.Ρ.Α., 2003) αναφζρει 
ότι ... ι 
... (Ευρωπαϊκό Ταμείο Ρεριφερειακισ 
Ανάπτυξθσ *Ε.Τ.Ρ.Α.+, 2003). 
Στισ επόμενεσ αναφορζσ ςυνεχίηουμε 
να χρθςιμοποιοφμε μόνο τθ 
ςυντομογραφία/ακρωνφμιο. 
π.χ. 
Το Ε.Τ.Ρ.Α., (2003) αναφζρει ότι... ι 
... (Ε.Τ.Ρ.Α., 2003). 
 

7.  Ζντυπα βιβλία του ίδιου 
ςυγγραφζα 
 

Επίκετο (ζτοσα, ζτοσβ) 
 
Μαντηάρθσ (2004α, 2004β) 
 
Επίκετο (ζτοσα)  
 
Ο Μαντηάρθσ (2004α) 
τεκμθρίωςε… 

… (Επίκετο ςυγγραφζα, ζτοσα, ςελίδεσ). 
 
… (Μαντηάρθσ, 2004α, ς.35). 
 

Εάν ζχουμε εγγραφζσ που οι 
ςυγγραφείσ είναι ίδιοι κι ζχουν και το 
ίδιο ζτοσ ζκδοςθσ, τότε δίπλα ςτο 
ζτοσ ζκδοςθσ χρθςιμοποιοφμε πεηά 
γράμματα. 
 
 

  



Α/Α Είδοσ πηγήσ Παρενθετική παραπομπή Παρενθετική παραπομπή  
όταν παρατίθεται κείμενο  

 

Επιςήμανςη 

8.  Ζντυπα βιβλία με τον ίδιο 
πρώτο ςυγγραφζα και 
διαφορετικό τον 2ο 
 

  Σε αυτι τθν περίπτωςθ κάνουμε 
αναφορά αποκλειςτικά ςτισ 
βιβλιογραφικζσ παραπομπζσ. 
 

9. Ζντυπο βιβλίο-ςυλλογικό 
ζργο με επιμελητζσ χωρίσ 
ςυγγραφζα 
 

Επίκετο επιμελθτι (ζτοσ)  
 
Χατηθιωςιφ (2007)… 
 
Among the proposals in Morris 
(2004)… 
 

… (Επίκετο επιμελθτι, ζτοσ, ςελίδεσ). 
 
… (Χατηθιωςιφ, 2007, ς. 10). 
 
… (Morris, 2004, p. 23). 
 

 

10.  Ζντυπο βιβλίο με επιμελητή 
και ςυγγραφζα  
 

Επίκετο (ζτοσ) 
 
Ο Chapman (2020) ιςχυρίηεται ότι 
…  
 
 
 
 

… (Επίκετο, ζτοσ, ςελίδεσ). 
 
…(Chapman, 2020, ς. 715). 
 

 

11.  Ζντυπο βιβλίο μεταφραςμζνο  
 

Επίκετο (ζτοσ πρωτότυπου ζργου)  
 
Οι Beekman (2009) αναφζρουν 
ότι… 
 

… Επίκετο (ζτοσ πρωτότυπου ζργου, 
ςελίδεσ). 
 
…(Beekman, 2009, ς. 63). 
 
 

 

  



Α/Α Είδοσ πηγήσ Παρενθετική παραπομπή Παρενθετική παραπομπή  
όταν παρατίθεται κείμενο  

 

Επιςήμανςη 

12.  Ζντυπο βιβλίο με νζα ζκδοςη 
 

Επίκετο (ζτοσ) 
 
Ο Αλθφαντισ (2018) αναφζρει 
ότι…. 
 
 
 

… (Επίκετο, ζτοσ, ςελίδεσ). 
 
… (Αλθφαντισ, 2018, ς. 115). 
 

 

13.  Κεφάλαιο βιβλίου 
 

Επίκετο (ζτοσ)  
 
Ο Μιχαθλίδθσ (2012) αναφζρει 
ότι… 
 
Sturgess (2011) describes ... 

… (Επίκετο, ζτοσ, ςελίδεσ). 
 
… (Μιχαθλίδθσ, 2012, ς. 83-101). 
 
... (Sturgess, 2011, p. 389). 
 

 

14. Κεφάλαιο βιβλίου με 
περιςςότερουσ από ζναν 
επιμελητζσ 
 

Επίκετο (ζτοσ) 
 
Brotto (2017) details ...  

…(Επίκετο, ζτοσ, ςελίδεσ). 
 
... (Brotto, 2017, p. 751). 
 

 

15.  Πολφτομο Ζργο  
 

Επίκετο (ζτοσ) 
 
Ο Αντωνιάδθσ (2017) αναφζρει 
ότι… 
 
 

… (Επίκετο, ζτοσ, ςελίδεσ). 
 
… (Αντωνιάδθσ, 2017, ς. 263). 

 

  



Α/Α Είδοσ πηγήσ Παρενθετική παραπομπή Παρενθετική παραπομπή  
όταν παρατίθεται κείμενο  

 

Επιςήμανςη 

16.  Ζργο ςε αρχείο PDF 
 
 

Επίκετο (ζτοσ)  
 
Bates (2012) suggests... 
 
The Nursing Council of New 
Zealand. (NCNZ, 2012) notes... 

… (Επίκετο, ζτοσ, ςελίδεσ ι 
παράγραφοσ). 
 
... (Bates, 2012, para. 3). 
 
... (Nursing Council of New Zealand, 
NCNZ, 2012, p. 11). 
 

Σε αυτι τθν περίπτωςθ ιςχφει ό,τι και 
ςτθν περίπτωςθ αναφοράσ ςε 
webpage. 
 
 

17. Ηλεκτρονικό βιβλίο με doi 
 

Επίκετο (ζτοσ) 
 
Borras (2016) notes ...  
 
 

…(Επίκετο, ζτοσ, ςελίδεσ). 
 
... (Borras, 2016, p. 65). 

 

18. Ηλεκτρονικό βιβλίο από το 
Internet 
 

Επίκετο (ζτοσ) 
 
Schneider and Whitehead (2013) 
explain ... 
 
 

… (Επίκετο, ζτοσ, ςελίδεσ). 
 
... (Schneider and Whitehead, 2013, p. 
67). 

 

19. Ηλεκτρονικό βιβλίο από 
online βάςη δεδομζνων 
 

Επίκετο 1ου ςυγγραφζα, κ.ά. (ζτοσ)  
 
 
Wolfreys et al. (2006) argue ...  
 
 

… (Επίκετο 1ου ςυγγραφζα, κ.ά., ζτοσ, 
ςελίδεσ). 
 
… (Wolfreys, et al., 2006, p. 36). 
 

 

  



Α/Α Είδοσ πηγήσ Παρενθετική παραπομπή Παρενθετική παραπομπή  
όταν παρατίθεται κείμενο  

 

Επιςήμανςη 

20. Αναφορά ςε ζνα ςφνολο 
δεδομζνων (data set) 
 

Επίκετο (ζτοσ) 
 
StatsNZ (2013) details...  
 

… (Επίκετο, ζτοσ, ςελίδεσ). 
 
 ... (StatsNZ, 2013, p. 6). 

 

21.  Λήμμα ςε Πληροφοριακά 
ζργα (εγκυκλοπαίδειεσ, 
λεξικά)  
 

Επίκετο (ζτοσ) 
 
Ο Capella (2006) ορίηει ωσ… 
 
 

… (Επίκετο, ζτοσ, ςελίδεσ). 
 
… (Capella, 2006, ς.288). 

 

22. Λήμμα ςε online 
Πληροφοριακά ζργα 
(εγκυκλοπαίδειεσ, λεξικά) 
 

(Τίτλοσ, ζτοσ) 
 
Baldick (2008) defines ... 
 
According to the Merriam-Webster 
(n.d.) dictionary entry for 
”practice”... 
 
(“Ecology”, n.d.) 
 

… (“Τίτλοσ”, ζτοσ, ςελίδεσ ι 
παράγραφοσ). 
 
... (Baldick, 2008). 
 
... (Merriam-Webster, n.d.). 
 
 
… (“Ecology”, n.d., para. 5). 
 
 

 

23.  Κυβερνητικζσ εκδόςεισ  

 

Πνομα φορζα (ζτοσ)  
 
Το Υπουργείο Εςωτερικϊν (2019) 
επιςθμαίνει ότι… 
 

… (Πνομα φορζα, ζτοσ)  
 
… (Υπουργείο Εςωτερικϊν, 2019). 

 

  



Α/Α Είδοσ πηγήσ Παρενθετική παραπομπή Παρενθετική παραπομπή  
όταν παρατίθεται κείμενο  

 

Επιςήμανςη 

24.  Δημοςιεφςεισ Ευρωπαϊκήσ 
Ζνωςησ 
 

Πνομα οργανιςμοφ (ζτοσ) 
 
Θ Υπθρεςία Εκδόςεων τθσ 
Ευρωπαϊκισ Ζνωςθσ (2020) με 
μελζτθ… 
 
 

… (Πνομα οργανιςμοφ, ζτοσ). 
 
… (Υπθρεςία Εκδόςεων τθσ Ευρωπαϊκισ 
Ζνωςθσ, 2020). 
 
 

 

25.  Διατριβή ςε ζντυπη μορφή 
 

Επίκετο (ζτοσ) 
 
O Ηζκοσ (2013) προτείνει… 
 
Mahana (2021) suggests ... 
 

… (Επίκετο, ζτοσ, ςελίδεσ). 
 
… (Ηζκοσ, 2013, ς. 135). 
 
... (Mahana, 2021, p. 153). 

 

26.  Διατριβή ςε ηλεκτρονική 
μορφή  
 

Επίκετο (ζτοσ) 
 
Zekos (1998) suggests… 
 
Stewart (2017) suggests ... 
 

… (Επίκετο, ζτοσ, ςελίδεσ). 
 
… (Zekos, 1998, p. 305). 
 
... (Stewart, 2017, p. 143). 
 

 

27.  Πρακτικά Συνεδρίου  

 

(Επίκετο, ζτοσ) 
 
… (Μάλλιαρθ, 2003) …  
 

… (Επίκετο, ζτοσ, ςελίδεσ). 
 
… (Μάλλιαρθ, 2003, ς. 413). 
 

 

28.  Παρουςίαςη ςε Συνζδριο ή 
poster 
 

(Επίκετο, ζτοσ)  
 
…. (Τςάκωνασ, 2003) … 

… (Επίκετο, ζτοσ, ςελίδεσ). 
 
… (Τςάκωνασ, 2003, ς. 117). 

 

  



Α/Α Είδοσ πηγήσ Παρενθετική παραπομπή Παρενθετική παραπομπή  
όταν παρατίθεται κείμενο  

 

Επιςήμανςη 

29.  Άρθρο ζντυπου περιοδικοφ  
 

(Επίκετο, ζτοσ)  
 
(Burns, 2015)  
 
 
 

… (Επίκετο, ζτοσ, ςελίδεσ). 
 
… (Burns, 2015, p. 326). 
 

 

30.  Άρθρο ηλεκτρονικοφ 
περιοδικοφ με doi (Digitized 
Object Identifier) 
 

(Επίκετο, ζτοσ) 
 
(Campa & Zijlmans, 2019)  
  
 
 

… (Επίκετο, ζτοσ, ςελίδεσ). 
 
… (Campa & Zijlmans, 2019, p. 2). 
 
 

 

31.  Άρθρο ηλεκτρονικοφ 
περιοδικοφ με URL 
 

(Επίκετο, ζτοσ)  
 
(Campa & Zijlmans, 2019)  
 
 

… (Επίκετο, ζτοσ, ςελίδεσ). 
 
… (Campa & Zijlmans, 2019, p. 2). 
 

 

32. Άρθρο περιοδικοφ που 
εκδόθηκε ςε Παράρτημά του 
 

(Επίκετο, ζτοσ)  
 
(Lock, 2015)  
 

… (Επίκετο, ζτοσ, ςελίδεσ). 
 
… (Lock, 2015, p. S48). 
 

 

  



Α/Α Είδοσ πηγήσ Παρενθετική παραπομπή Παρενθετική παραπομπή  
όταν παρατίθεται κείμενο  

 

Επιςήμανςη 

33.  Άρθρο ςε ζντυπη εφημερίδα  
 

(Επίκετο, ζτοσ) 
 
…(Τράτςα, 2021)… 
 
As noted in "Kiwi Speller" (2008) ... 
 
…(“A Higher Education Return”, 
2016) 
 

… (Επίκετο, ζτοσ, ςελίδεσ ι 
παράγραφοσ). 

 
…(Τράτςα, 2021, ς.10-12). 
 
.. ("Kiwi Speller", 2008, p. A11). 

… (“A Higher Education Return”, 2016, 
para. 2). 

Σε περίπτωςθ άρκρου χωρίσ 
ςυγγραφζα, τότε βάηουμε τον τίτλο 
ςτθ κζςθ του ςυγγραφζα, αλλά ςε 
ειςαγωγικά και γράφοντασ το πρϊτο 
γράμμα τθσ κάκε λζξθσ με κεφαλαίο. 
 

34.  Άρθρο ςε ηλεκτρονική 
εφημερίδα  
 

Επίκετο (ζτοσ) 
 
…(Λυκεςάσ, 2021)  

McKay (2019) writes ... 

… (Επίκετο, ζτοσ, ςελίδεσ ι 
παράγραφοσ). 

… (Λυκεςάσ, 2021, ς. 3-4). 

... (McKay, 2019, para. 4). 

Σε περίπτωςθ άρκρου χωρίσ 
ςυγγραφζα, τότε βάηουμε τον τίτλο 
ςτθ κζςθ του ςυγγραφζα, αλλά ςε 
ειςαγωγικά και γράφοντασ το πρϊτο 
γράμμα τθσ κάκε λζξθσ με κεφαλαίο. 

35.  Δικτυακόσ τόποσ/website  
 

Τίτλοσ του δικτυακοφ τόπου  

Δωρεάν ςίτιςθ μετεγγραφζντων 
φοιτθτϊν, άλλων ειδικϊν 
κατθγοριϊν και φοιτθτϊν που δεν 
πρόλαβαν να κάνουν αίτθςθ, για 
το ακαδθμαϊκό ζτοσ 2021-2022. 
https://cm.ihu.gr/index.php?id=60
49 
 
The Department of Health 
(http://www.health.gov.au) has 
travel health information. 

 
Εφόςον χρθςιμοποιοφμε πλθροφορία 
που εντοπίςαμε ςε ξεχωριςτι ςελίδα 
του Δικτυακοφ τόπου (Website) τότε 
βάηουμε το link τθσ ςελίδασ, ενϊ εάν 
κάνουμε αναφορά ςε ολόκλθρο το 
Website , τότε αναγράφουμε το URL 
του. 

  

https://cm.ihu.gr/index.php?id=6049
https://cm.ihu.gr/index.php?id=6049
http://www.health.gov.au/


Α/Α Είδοσ πηγήσ Παρενθετική παραπομπή Παρενθετική παραπομπή  
όταν παρατίθεται κείμενο  

 

Επιςήμανςη 

36.  Ιςτοςελίδα/webpage με 
ςυγγραφζα 
 

Επίκετο (ζτοσ)  
 
Werneburg (2017) suggests...  

… (Επίκετο, ζτοσ, ςελίδεσ ι 
παράγραφοσ). 
 
... (Werneburg, 2017, para. 2). 
 
 
 

 

37. Ιςτοςελίδα/webpage με 
ςυλλογικό όργανο 
 

Επίκετο (2019) 
 
StatsNZ (2019) provides evidence 
of ... 
 

… (Επίκετο, ζτοσ, ςελίδεσ ι 
παράγραφοσ). 
 
... (StatsNZ, 2019, para. 2). 
 

 

38. Ιςτοςελίδα/webpage χωρίσ 
ημερομηνία 

Επίκετο ι Συλλογικό όργανο (χ.χ.) 
 
The Department of Conservation 
(DoC, n.d.) suggests ... 
 

… (Επίκετο ι Συλλογικό όργανο, χ.χ., 
ςελίδεσ ι παράγραφοσ). 

... (Department of Conservation [DoC], 
n.d., para. 2). 

Σε περίπτωςθ που δεν αναγράφεται θ 
θμερομθνία ζκδοςθσ, τότε γράφουμε 
ςε αγκφλεσ (χ.χ.) και για τισ 
ξενόγλωςςεσ εγγραφζσ (n.d). 
 

39. Ιςτοςελίδα/webpage ςε 
Δικτυακό τόπο Ενημζρωςησ 
 

(Επίκετο, ζτοσ) 
 
(MacLennan, 2019)… 
 

… (Επίκετο, ζτοσ, ςελίδεσ ι 
παράγραφοσ). 

… (MacLennan, 2019, para. 2). 
 

 

40.  Blog  
 

Επίκετο (ζτοσ)  
 
Ο Φιλιππόπουλοσ (2022) 
προτείνει... 
vaughanbell (2010) suggests...  

… (Επίκετο, ζτοσ, ςελίδεσ ι 
παράγραφοσ). 

… (Φιλιππόπουλοσ, 2022, παρ. 1). 
... (vaughanbell, 2010, para. 4). 
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Σθμείωςθ:  

Για τθν αλφαβθτικι ταξινόμθςθ τθσ ενιαίασ βιβλιογραφίασ (ελλθνικισ και ξενόγλωςςθσ), 

χρθςιμοποιικθκε θ μεταγραφι των ελλθνικϊν χαρακτιρων ςε λατινικοφσ ςφμφωνα με το 

πρότυπο ΕΛΟΤ 743. 


